

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE. DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

FRANQUEO
CONCERTADO

TELEFONO 184

NÚM. 18.588

Suscripción en Córdoba. { Por un mes. 2 Ptas.
Trimestre. 5 >
Resto de España. Trimestre. 6 >
Extranjero. > 10 >

MIÉRCOLES 18 DE ENERO DE 1911

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXII

Andalucía y el Norte de África

Nunca se consiguieron en la paz las grandezas de los pueblos; la guerra, por el contrario, fué el vehículo de que esas grandezas se sirvieron para encarnar en la vida real de las naciones.

Ahora bien claramente prueba esto una vez más el renacimiento de Melilla. Se ha operado en esta población un despertar súbito al golpe de las espadas, al estruendo de los fusiles y los cañones que hace poco más de un año dejárase sentir. Y se ve el progreso, y se toca la acrecentación de riqueza, y se observa por el menos lince el continuo aumento del tráfico, y se ve marchar á Melilla hacia un porvenir sonriente y halagüeño, en vez de su antigua asfixia, de su letargo antiguo, que la tenía relegada á último término.

La Asamblea de las Cámaras de Comercio de cuya sesión de clausura y conclusiones hemos dado cuenta, lo prueba. Esos intereses, esas fuerzas vivas que se ponen en juego, que sobre el terreno estudian lo pertinente al fomento de esos intereses, son la retaguardia del Ejército, es el país que se funde en un abrazo con el elemento armado. Sin el barreno no puede explotarse la mina, no puede arrancarse á las entrañas de la tierra sus tesoros; lo mismo ocurre en los pueblos, donde á la acción civilizadora, á la intensificación del progreso se necesita que preceda la fuerza de las armas. Por eso habló el presidente de la Cámara de Comercio de Melilla ante S. M. de la asociación de los elementos mercantiles al Ejército. Esa asociación siempre ha existido, porque aun cuando á ciertos espíritus pueda parecer paradójico, no hubo nunca mejor auxiliar del comercio que la guerra.

Entre las conclusiones de la Asamblea de las Cámaras de Comercio, las hay irrealizables, como es la aspiración de que se garantice la propiedad en los terrenos ocupados; pero hay otras, la mayoría, que, si se realizasen, serían la base de un fuerte imperio colonial, el único en el que podemos pensar, el exclusivo, cuyo sueño nos está permitido después de habernos arrojado de América, cuando fué elevada la doctrina de Monroe á la categoría de dogma, para honra y provecho de los yanquis.

Al pretender los asambleístas que se garantice la propiedad de los terrenos ocupados han olvidado el carácter especial de las conquistas modernas y el especialísimo que han de tener en Marruecos, donde, como base de la acción europea, hay un Acta de Algeciras, cuyos dos primordiales extremos son el mantenimiento de la integridad del territorio y la soberanía del Sultán.

Pero esto no quiere decir que nuestra posición sea á título precario, sino que hay necesidad de ajustarse á convencionalismos, á distinciones (sofísticas, pero necesarias) entre el «checho» y el «derecho», y esto no deben de desconocerlo los comerciantes. Deben pensar, por el contrario, en que cuantos más intereses creemos más derechos adquiriremos, y si esos derechos exceden á la solvencia del país musulmán, quedaremos en la situación de pariente rico cerca del deudo pobre: convertidos en verdaderos amos de la situación.

Esa petición formulada entre las conclusiones de la Asamblea, ha sido un error de perspectiva; pero una vez descontada queda un verdadero programa de acción africanista en las citadas conclusiones. Ahora, es lícito contar con el Estado para los primeros pasos, pero después la acción social privada necesita acudir á aprovechar los beneficios, y para eso necesitamos curarnos de nuestro modo de ser en la política, que todo lo esperamos como maná celestial del Estado y poco confiamos al esfuerzo propio.

La aspiración de una ley colonial, de museos comerciales; de un Zoco franco en Zeluán (análogo á los que éxito tan lisonjero han proporcionado á los franceses, atrayéndoles numerosos indígenas á su causa, y conquistando así benevolencias que no podrían obtenerse en otra forma), de sucursales de establecimientos de crédito, de Docks, de primas de exportación; el mejoramiento del servicio de comunicaciones marítimas, la modificación del régimen arancelario; todo ello puede traducirse en disposiciones que harían á un Gobierno de feliz recordación. Un programa así es más útil que todas las modificaciones políticas, porque éstas alteran la forma, rascan la superficie y esas otras medidas van al fondo, hacen verdadero país, impulsándole por la vía de la riqueza comercial.

Y el que dá la base á este programa; el que ha puesto los cimientos del gran edificio á cuya construcción se aspira, es el Ejército. Por eso los elementos mercantiles le han tributado sus aplausos, que el organismo armado agradece, porque para él no hay aspiración que supere ni oscurezca á la de servir los intereses nacionales.

El surco está abierto, la semilla se ha echado. Lo primero lo hicieron las espadas, lo segundo el reciente viaje regio, que ha sacudido de su letargo á muchos. Ahora hay que trabajar, hay que laborar con constancia, con tenacidad. Nuestros capitalistas tienen que abandonar sus clásicas timideces, para lanzarse al negocio en África; el Estado tiene que preocuparse constantemente también de los intereses españoles en el continente vecino, y juntas ambas

acciones, la oficial y la privada, es como se pueden obtener las ventajas y los frutos de la intervención armada de 1909.

A toda España conviene mucho la empresa y á nuestra Andalucía más que á ninguna otra región, puesto que nos hallamos en el paso, en el camino de enlace al Norte Africano y también porque siendo nuestra tierra igual á la ocupada ahora en el Rif, en este encontrarán los andaluces toda clase de facilidades naturales para desenvolverse en provecho propio y en beneficio de la Península entera.

LA COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión del día 16 de Enero

Bajo la presidencia del señor Molina Fernández y con asistencia de los señores Ortega, González, Ortiz Molina, Quintero, González de Canales y Gómez Torres, se adoptaron los siguientes acuerdos:

Aprobar una cuenta de gastos menores que rinde el conserje de la Corporación, importante 400 pesetas.

Aprobar de igual modo las diligencias relativas á la información testifical para la declaración de herederos de don Joaquín Rivas, empleado que fué de la Corporación.

Confirmar la expulsión realizada por el Director de la Casa Socorro-Hospicio del acogido Rafael Alcáide Bello, por haber agredido este al Inspector de brigada don Mariano Ruiz.

Elevar consulta al Ministro de la Gobernación por si cree de justicia acceder á lo solicitado por don José Ramírez Vergel, cirujano dentista de la Beneficencia provincial, que pretende que se le conceda una gratificación para indemnizarle de los medicamentos que tiene suplidos y del deterioro de los aparatos empleados.

Nombrar para el desempeño de la plaza de ujier de la Corporación, en la vacante de don Juan Morales Taguas, á su hijo don José Morales Fernández, con el carácter de interino.

Nombrar auxiliar temporero de la Junta del Censo electoral á don Francisco García Rejano.

Informar al señor Gobernador civil en el sentido de que no es competente el Ministro de la Gobernación para entender en la resolución del recurso de alzada interpuesto por el Alcalde del Ayuntamiento de Puente Jenil don José E. Delgado y Bruzón, en el que se solicita que sea revocado el acuerdo de la Comisión provincial de 31 de Marzo último que le declaró la responsabilidad personal por débitos al contingente del cuarto trimestre de 1909, y caso de considerarse competente, que confirme el acuerdo que declaró la responsabilidad del Alcalde y concejales de dicho Ayuntamiento.

Y, por último, conceder ingreso en la Casa Socorro-Hospicio á Ascensión Barrios y Luque, de doce años, pobre y vecina de esta capital.

CURIOSIDADES

Caretas para buscar oro

Es un error el creer que los mosquitos son una plaga exclusiva de los países cálidos ó subtropicales. Los países atravesados por el círculo polar ártico ó próximos á él, se ven extraordinariamente asolados por tan molestos insectos.

Tal sucede en la comarca de Klondyke, que ha hecho célebre en estos últimos años la abundancia de oro.

De aquí que los que se dedican á la busca del precioso metal y á lavar las arenas que lo contienen, necesitan proveerse de unas caretas de malla tupidísima, con las cuales más parecen castradores de colmenas que explotadores de oro.

Telefonía sin hilos

Los modernos acorazados franceses «Justice» y «Verité» tienen ya instalados aparatos de telefonía sin hilos.

De las experiencias hechas entre ambos buques ha resultado que se ha podido hablar hasta á 50 y 60 millas, no pudiendo entenderse á mayores distancias.

Resultado muy halagüeño, haciendo concebir grandes esperanzas de que, con pequeñas modificaciones, se aumentará considerablemente la distancia de audición.

Cada día se avanza más en el progreso de las ciencias y no sé dónde vamos á ir á parar. Será curioso vivir dentro de cien años.

El gigante de los diques flotantes

Los astilleros de Kiel están construyendo un dique flotante capaz de suspender buques de 40.000 toneladas (5.000 más que el de Hamburgo, que hasta ahora es el mayor del mundo), y de 280 metros de eslora, con calado máximo de 10,8 metros.

El precio de este coloso será de 7.000.000 marcos; sólo el dragado para el emplazamiento del dique costará 2.500.000 marcos, y tendrá que llegar hasta obtener un fondo de 21,5 metros, el más profundo que hasta el día se ha hecho en el mar Báltico.

Una pareja liliputiense

No aseguráramos que se trata de los dos ejemplares más pequeños de la especie humana, porque esto es muy arriesgado; pero seguramente son dos de los más interesantes por su pequeñez.

Son dos hermanos, naturales de Manila, donde viven, y se llaman Juan y Martina Cruz.

El que cuenta treinta años de vida, mide sólo 725 milímetros de estatura. Ella, de treinta y dos años, es aún más baja, 672 milímetros.

Pertencen á una familia que, aunque no puede llamarse acomodada, ha rehusado, sin embargo, las ofertas de un Barnum, que pretendía llevarlos á exhibir en los Centros de los Estados Unidos.

TRIBUNALES

Juicios orales

Hoy, ante la sección primera de esta Audiencia, se celebrará la vista en juicio oral y público de la causa instruida en el juzgado de Hinojosa del Duque, por el delito de hurto, contra Angel Molina Pizarro.

Le defenderá el abogado señor Carretero (don José) y le representará el procurador señor Toro Castillo.

En la sección segunda también se verá hoy, en juicio oral y público, la causa seguida en el juzgado de Posadas, por el mismo delito que la anterior, contra Francisco López Marcial y otro.

Los señores Romero Pareja y Márquez tienen á su cargo, respectivamente, la defensa y representación de los procesados.

Un pleito

La Sala de lo civil de la Audiencia territorial de Sevilla conoció anteaer de unos autos seguidos en el juzgado de Bujalance, á instancia de don Juan Salazar Cantarero, como padre de don Juan Gallardo, contra don Miguel Navarro Navarro, sobre entrega de ciertos frutos. Sólo asistió á la vista el letrado don Andrés Ponce de León.

La cuestión Arias de Miranda-Lapuente

Negada terminantemente por el general de la Armada don José de Lapuente la autenticidad de la carta publicada por *El Mundo* y atribuida á él, ese asunto que tan gran polvareda ha levantado en determinados centros políticos, unos, y no políticos otros, y que hacia presagiar una serie de resoluciones de graves consecuencias, ha quedado reducido, al menos por ahora, á un simple proceso; por que las afirmaciones hechas por el señor Lapuente han dado suficiente motivo para que autoridades judiciales de Marina intervengan, abriendo proceso contra el diario que ha publicado la carta en cuestión.

Sin embargo, el asunto no ha perdido más que en una pequeña parte su gravedad; pues si delictivo en alto grado es el hecho de que un general estampe en el papel y haga públicas frases y conceptos contrarios á la disciplina, por entrar censuras y faltas de respeto á un superior, no lo es menor que á aquel se le atribuya semejante proceder por medio de un escrito apócrifo.

Por su parte *El Mundo* afirma de una manera rotunda que tiene seguridad absoluta de que la carta es auténtica y que la firma que al pie de la misma aparece ha sido estampada por el general don José de Lapuente.

Sea ó no auténtica la carta, hay quien autorizadamente afirma que esta refleja algo que flota en el ambiente en que viven determinados elementos y que el señor Arias de Miranda abandonará muy en breve la cartera de Marina.

El general Lapuente

atribuya semejante proceder por medio de un escrito apócrifo.

Por su parte *El Mundo* afirma de una manera rotunda que tiene seguridad absoluta de que la carta es auténtica y que la firma que al pie de la misma aparece ha sido estampada por el general don José de Lapuente.

Sea ó no auténtica la carta, hay quien autorizadamente afirma que esta refleja algo que flota en el ambiente en que viven determinados elementos y que el señor Arias de Miranda abandonará muy en breve la cartera de Marina.

El general Lapuente

atribuya semejante proceder por medio de un escrito apócrifo.

Por su parte *El Mundo* afirma de una manera rotunda que tiene seguridad absoluta de que la carta es auténtica y que la firma que al pie de la misma aparece ha sido estampada por el general don José de Lapuente.

Sea ó no auténtica la carta, hay quien autorizadamente afirma que esta refleja algo que flota en el ambiente en que viven determinados elementos y que el señor Arias de Miranda abandonará muy en breve la cartera de Marina.

El general Lapuente

atribuya semejante proceder por medio de un escrito apócrifo.

Por su parte *El Mundo* afirma de una manera rotunda que tiene seguridad absoluta de que la carta es auténtica y que la firma que al pie de la misma aparece ha sido estampada por el general don José de Lapuente.

Sea ó no auténtica la carta, hay quien autorizadamente afirma que esta refleja algo que flota en el ambiente en que viven determinados elementos y que el señor Arias de Miranda abandonará muy en breve la cartera de Marina.

El general Lapuente

atribuya semejante proceder por medio de un escrito apócrifo.

Por su parte *El Mundo* afirma de una manera rotunda que tiene seguridad absoluta de que la carta es auténtica y que la firma que al pie de la misma aparece ha sido estampada por el general don José de Lapuente.

Sea ó no auténtica la carta, hay quien autorizadamente afirma que esta refleja algo que flota en el ambiente en que viven determinados elementos y que el señor Arias de Miranda abandonará muy en breve la cartera de Marina.

El general Lapuente

atribuya semejante proceder por medio de un escrito apócrifo.

Por su parte *El Mundo* afirma de una manera rotunda que tiene seguridad absoluta de que la carta es auténtica y que la firma que al pie de la misma aparece ha sido estampada por el general don José de Lapuente.

El interior á fin de mes ha oscilado con mucha frecuencia entre 85'12 y 85, quedando á este último cambio con variedad de ofertas de papel ó de dinero.

El contado, más firme que la fecha, se limita á perder algunos céntimos, descendiendo de 84'95 á 84'85, en partida; los títulos pequeños se cotizan á 87'10.

Respecto á los amortizables el negocio se muestra más restringido, siendo cotizado el viejo á 101'95, con alza de 15 céntimos, y el nuevo á 92.

Las obligaciones del Tesoro pasan de 100'40 á 100'50.

El grupo bancario nacional se limita á repetir los cambios precedentes durante la mayor parte del periodo semanal, pero en la última sesión pierde un entero el Banco de España y otro el Hispano-Americano, para cerrar definitivamente cotizados á 452 y 148.

El Central de Méjico queda pedido á 521 al contado y á 522 á fin de mes, y el Río de la Plata se mueve entre 511 y 509, cerrando á 510, debiendo verificarse una liquidación provisional de este valor al cambio de 514, para el día 12 del corriente.

Los tabacos se sostienen cotizados á 343 y los explosivos mejoran, avanzando de 310 á 312. Las azucareras preferentes, después de algunas vacilaciones, cierran á 51'50, con aumento de la fracción.

Hay más flojedad en los ferrocarriles, y los francos acusan alza, sin causa bien definida, cotizándose á 7'60 y 65.

Las libras quedan á 27'22.

En París el exterior español sufrió un descuento de 50 céntimos á mitad de la semana; pero á última hora mejora la situación y cierra á 94'50, sin llegar á 94'65, que era el cambio inicial del periodo reseñado.

José M. de Arévalo.

El Almanaque del DIARIO DE CORDOBA Gratis á los suscriptores y á 1'50 para el público en general

Del Ayuntamiento

El alistamiento de mozos

En cumplimiento del artículo 46 de la vigente ley de Reclutamiento, ayer quedaron expuestas en la planta baja de las Casas Consistoriales las listas de los mozos que deben contribuir al reemplazo del Ejército en el corriente año, para que los interesados puedan examinarlas y formular las reclamaciones que sean procedentes.

El uniforme de los municipales

En virtud de lo acordado en cabildo, el próximo viernes 27, á las tres de la tarde, se verificará en el despacho oficial de la Alcaldía la subasta pública para la contratación del suministro de cincuenta y tres guerreras de paño azul tina, cincuenta pares de pantalones del mismo género, diecisiete pelizos de paño castor azul tina oscuro, veinte capotes con capuchón y esclavina de paño gris, sesenta y siete roses completos de fieltro gris, cien pares de guantes, siete cordones negros llamados forrajeras y nueve impermeables, que se necesita para reponer los uniformes de los guardias municipales.

Las licitaciones tendrán por base el tipo de 5.371 pesetas 75 céntimos, en que ha sido presupuesto el valor total de dichas prendas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

Media hora antes de la señalada para la celebración del acto, serán presentadas las proposiciones bajo pliegos cerrados, extendidas en papel de la clase 11.ª (timbre de una peseta), á las cuales debe acompañar la cédula personal del licitador y un resguardo que acredite haberse consignado en la Caja de los fondos municipales la cantidad de 268 pesetas 58 céntimos, en concepto de fianza provisional.

Las proposiciones serán formuladas con arreglo al siguiente modelo:

D. F. de T., vecino de..., domiciliado en la calle de..., número..., enterado del tipo y condiciones bajo las cuales se contrata la adquisición de varias prendas de uniforme con destino á los individuos que constituyen el cuerpo de la guardia municipal, se compromete á tomar á su cargo dicho servicio por la cantidad de... pesetas (en letra) con sujeción estricta á las condiciones estipuladas en el expediente respectivo. Fecha y firma del proponente.

Información militar

Presentaciones

Ayer se presentaron en el Gobierno militar el comandante de ingenieros don Angel de Torres Hleacas y el capitán de infantería de la Zona de Montoro don Mariano Melguizo.

A su destino

Ha marchado á Cádiz el ayudante del Gobernador militar de aquella plaza teniente coronel de caballería don Mariano López Tuero.

Subsistencias

Se ha dispuesto que la Fábrica militar de subsistencias de Córdoba remese al Parque de Granada ciento noventa y ocho quintales métricos de harina.

Servicio de la plaza para mañana

Jefe de día, comandante del regimiento de la Reina don Luis Pérez Anzoategui.

Hospital y provisiones, quinto capitán de Sargento.

Guardia del principal y cárcel, regimiento de la Reina.

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 17.

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 85'00.—5 por 100 amortizable, 102'15.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 500 pesetas, 101'90.

Valores de sociedades nacionales.—Banco de España, 451'50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 341.—Banco Hispano-Americano, 148.

Valores locales.—Acciones de la Plaza de toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París á la vista, 7'95.—Londres á la vista, 27'25.

Metales preciosos.—Centenes antiguos, 8'95.—Id. nuevos, 6'95.—Oro antiguo, 7'95.—Idem nuevo, 6'95.

DE HACIENDA

Habilitado

El personal de la Administración de Contribuciones ha nombrado Habilitado al oficial de cuarta clase don Fernando Romero de Torres.

A los propietarios de minas.

Los propietarios de minas que se hallen en descubierto con la Hacienda deben solventar los débitos en breve plazo, pues se está preparando la subasta de todas las concesiones deudoras.

Documentos cobratorios.

La Administración de Contribuciones ha recordado de nuevo á los Ayuntamientos de la provincia la obligación de remitir á la mayor brevedad los documentos cobratorios para que pueda empezar la cobranza en primero de Febrero próximo.

Redenciones á metálico

El 31 del actual termina el plazo para la redención del servicio militar, así es que para el día primera el que no se haya redimido á metálico ingresará en caja.

Ascenso

Por R. O. de 5 del actual, don José de la Torre y del Cerro, Archivero de la Delegación de Hacienda, ha sido nombrado oficial de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, con el sueldo anual de 3.000 pesetas, continuando en su destino de Córdoba.

Listas cobratorias

El primero de Febrero próximo empezará en la provincia la cobranza voluntaria de la contribución por los conceptos de rústica y pecuaria, urbana, industrial, carruajes, casinos y minas.

Por caridad y por justicia

Los obreros sin trabajo

Estamos en pleno invierno, y el frío, al combatir nuestra débil naturaleza, nos obliga á buscar constantemente el abrigo y calefacción, tan indispensables para nuestro sostenimiento como el pan de cada día.

Quienes disfrutamos de relativas comodidades no podemos hacernos exacto cargo de la crudeza del invierno, ni de la horrible situación de aquellos que sin lumbre en la que calentarse, con escasa ropa y alimentos insuficientes, soportan con resignación la inclemencia de los fríos invernales, y si pensamos en todo esto y en muchas necesidades que sin verlas se comprenden, digamos si de estas tristes situaciones no provienen las mil desgracias que los hombres y las mujeres cometen cuando la necesidad les echa fuera de las normas corrientes de la sociedad.

Son muchos los pobres, jóvenes los unos y viejos é inútiles los otros que impetran la caridad pública de puerta en puerta.

La falta de trabajo en las clases necesitadas es muy grande.

Todos los años, cuando el invierno se aproxima, aumentan los males que corrientemente sufren las clases proletarias.

Con poco pan y casi sin abrigo sufren además la carencia de trabajo, su único capital, que les proporciona el pan para ellos y su familia.

De esto he tratado repetidamente tanto en el periódico como en las conversaciones, sin darme jamás por vencido, á pesar de lo poco que hasta hoy he podido conseguir.

Imposible es á los Gobiernos atender á las necesidades de los pueblos que administran, pero creo que, con un poco de buena voluntad, cada localidad podía acudir al remedio de la precaria situación de los vecinos más necesitados, lo que resultaría en bien de todos, libraría á aquellos de la miseria, productora casi siempre de las enfermedades, cuando no de la deshonra y pérdida de los desgraciados que la padecen.

Los Gobiernos y todas las autoridades deben de ser los principales factores en el salvamento de los verdaderos necesitados, pues partiendo las iniciativas y el ejemplo de personas respetables por su cargo ó posición social, es más seguro un resultado, sin que por ello hayan de eximirse de contribuir todos aquellos que puedan ayudar á la buena obra.

Tengamos en cuenta á este respecto, no sólo la frase vulgar de *hace más el que quiere que el que puede*, sino también que es más posible hallar cien individuos que con voluntad den una y otra vez diez céntimos, que uno ó dos que al dar una peseta repitan la dádiva espontáneamente.

No se olvide que los hombres nos debemos los unos á los otros, por lo que se ha de tener en cuenta las necesidades de los demás, primero, por justicia, y después, por previsión en favor nuestro. ¿Quién puede estar seguro de que

nunca haya de requerir la protección de los otros? El que esto crea, sólo puede ser un desconocedor de las vicisitudes de la vida.

Pero hay que evitar al necesitado la vergüenza de pedir, ó el pecado de exigir si la necesidad le obliga á ello.

Ya dije en otra ocasión y siempre estaré dispuesto á repetirlo, el modo que pudiera emplearse para reunir fondos, á sí como el mejor modo de emplearlos.

En todos los pueblos deben de formarse Asociaciones de Caridad, no precisamente para atender á las clases proletarias en los crudos días de invierno, sino para que constantemente sean socorridos los desgraciados que necesitan auxilio y no hallan quien se le conceda.

Las Asociaciones de Caridad deben de tener siempre donde ocupar al que lo necesite y pueda ocuparse en algo, para que con su trabajo gane que comer. De la caridad solo deben de vivir los niños, los inútiles y los viejos, para los cuales toda caridad debe de parecer poca.

Y á más se pudiera castigar á quienes rechazasen toda ocupación porque no quisieran vivir honradamente de su trabajo.

Si todos trabajásemos con constancia y con arreglo á nuestras fuerzas físicas y á nuestra inteligencia en algo provechoso á la masa común, sobrarían medios de subsistencia para todos, pues los productos se multiplicarían, pero no es así y las anomalías que padecemos producen la escasez de los productos y el encarecimiento de la vida.

Para terminar diré que quedo en espera de que alguien que piense igual ó mejor que yo en el asunto, me ofrezca su cooperación para formar la junta de caridad en nuestro pueblo.

El programa no puede ser más sencillo, ni la obra más meritoria.

Todo se reduce á que se reuniese media docena de hombres de buena fé; pedir su cooperación á todo el que con voluntad quiera y pueda dar algo semanal ó mensual para la buena obra, y una vez reunidos los primeros fondos, acordar la mejor manera de invertirlos, bien en trabajos de utilidad general, bien en socorros para aquellos que no puedan trabajar.

Tendré la fortuna, que no tuve en años anteriores, de verme honrado con la cooperación de mis convecinos?

Espero confiado.

Hilario J. Solano.

Belmez, Enero 16.

Pequeña "coladura,"

Para "Parmeno," en el "Heraldo de Madrid,"

El cultísimo escritor Parmeno publicó el día 14 del corriente en el *Heraldo de Madrid*, en uno de sus jocundos *Comentarios breves*, y este iba dedicado al Ministro de Instrucción pública, la denuncia de que la maestra jubilada doña Araceli del Olmo Campos, profesora de una de las escuelas de esta provincia, recorría las calles de Córdoba implorando la caridad pública, á causa de que no le habían despachado su expediente de jubilación.

He procurado enterarme de cuanto hubiera de cierto en la denuncia, tan grave como bochornosa, no sólo para los encargados de remediar el supuesto abandono de aquella señora, sino para la clase de Maestras, y, en efecto, con datos que se ajustan en un todo á la más estricta verdad, puedo decir lo siguiente:

Primero, que la maestra jubilada doña Araceli del Olmo Campos mal puede implorar la caridad pública en las calles de Córdoba cuando no reside en esta capital, sino en la aldea de Zamoranos, cercana á Priego, y segundo, que, con fecha 20 de Diciembre último solicitó dicha señora del Presidente de la Junta Central de Derechos Pasivos la clasificación de sus haberes, y el expediente está detenido en espera de que la citada maestra haga el reintegro correspondiente al papel sellado de las instancias y copias de sus títulos, cumpliendo así una prescripción inexcusable.

Además la interesada no ha ingresado en el Banco de España los descuentos que adeuda al fondo de Derechos Pasivos.

Esta es la verdad de cuanto ocurre. Y huelga decir que es muy de lamentar la situación en que se halla la jubilada de Zamoranos, como también el hecho de que la buena disposición de Parmeno en favor de los maestros le haya llevado á aceptar como buena una versión que en nada favorece á Córdoba.

A B C

CORREO TAURINO

Toros en América

El día 12 se celebró en Irapuato (Méjico) una corrida de toros, lidiándose reses de la Hacienda de Paranguo, que cumplieron con los de á caballo, figurando de único espada Rodolfo Gaona.

Este estuvo excelente con capote y muleta, haciendo faenas que entusiasmaron al numeroso público que presenciaba la corrida.

Banderilleando dos de sus toros estuvo muy bien.

Con el estoque rayó á gran altura, agarrando magníficas estocadas, que le valieron grandes ovaciones y la oreja del último que mató.

El público lo aclamó á la terminación de la corrida, y fué sacado en hombros.

—El domingo y con una gran entrada se celebró en la plaza del Tero, de Méjico, la corrida anunciada, lidiando Fuentes y Cocherito toros de Piedras Negras, que fueron bravos y nobles.

Fuentes estuvo todavía mejor que el día de su «debut», y alcanzó grandes ovaciones toreando y matando.

Cocherito estuvo colesal en dos de sus toros, de los que le dieron la oreja.

Los dos matadores banderillearon admirablemente, entusiasmando al público.

—En Guadalupe se jugaron toros de San Mateo, que resultaron bravos.

Gaona y Lombardini torearon muy bien, matando excelentemente y banderilleando dos toros con tanto arte como adorno.

—En Montevideo, en la plaza de La Unión, se dió la corrida á beneficio de Relampaguito, con toros de Miura, que fueron grandes, bravos y difíciles.

El beneficiado, valentísimo. Simuló la suerte de recibir y banderilleando al cambio, siendo ovacionado y oyendo música.

Pazos, superior en uno de sus toros y oportunísimo en los momentos de peligro, que fueron muchos.

Posadas cumplió muy bien en todo. Calculábase en unas 20.000 pesetas libres lo correspondiente al beneficiado.

Noticias varias

Han sido embarcados con rumbo á Méjico seis toros de la ganadería de don Adolfo Gutiérrez Agüera, que serán lidiados á beneficio del espada Vicente Segura.

—Uno de estos días comenzará en término de La Carolina (Jaén) la tiente de reses bravas de don Romualdo Jiménez.

—Se ha hecho cargo de la representación del matador de novillos Antonio Blanco el aficionado vizcaíno don Severiano Oróstegui, domiciliado en Bilbao.

—Don Tomás Mazzantini, representante del acreditado ganadero señor Olea, ha firmado contrato con las Empresas de Madrid y Barcelona, vendiendo á la primera dos corridas de toros y dos novilladas, y á la segunda, dos de toros y una novillada.

Una de las corridas se lidiará en la primera de abono de la plaza madrileña.

—Por noticias recibidas de Méjico sabemos que el diestro Calerito, que el domingo toreó en Puebla, actuará también durante el presente mes, el 22 en San Luis de Potosí, y el 24 y 26 en San Martín.

GACETILLAS

Nuestro Almanaque

El *Cronista*, de Málaga, dedica las siguientes laudatorias frases al *Almanaque* con que hemos obsequiado á nuestros suscriptores:

«Nuestro distinguido colega el DIARIO DE CÓRDOBA ha publicado en edición especial que constituye un elegante volumen un *Almanaque* para el presente año.

Dicho *Almanaque* consta, entre otras secciones, de un album literario, con trabajos en prosa y verso de los mejores escritores de Andalucía. Figuran en el album las firmas de Fernández Shaw, los Quintero, Julio Burell, Cristóbal de Castro, Rodríguez Marín y otros literatos de renombre.

Entre los escritores y poetas malagueños que han colaborado también en el album se cuentan Arturo Reyes, Alberto España, Benito Marín, Eduardo Baro, Mariano Altolaguirre y nuestro antiguo compañero Eugenio G. Niella, redactor-jefe de aquel periódico.

La portada del *Almanaque* es una obra inspiradísima del pintor Romero de Torres, andaluz, igualmente.

Nuestra enhorabuena al DIARIO DE CÓRDOBA.

Agradecemos mucho al estimado colega sus elogios.

Descanse en paz

Ha dejado de existir en esta capital, después de recibir los Santos Sacramentos, el muy ilustre señor don Rafael Rubio y Góngora de Armenta.

Era el finado hermano de nuestro distinguido amigo el Excmo. señor Marqués de Valdeñor, y siempre se distinguió por sus ideas fervientemente católicas, figurando en política como uno de los más convencidos defensores del integrista.

Ejerció durante algún tiempo la profesión de jurista y sobresalió también en su juventud por sus acciones literarias, especialmente á la poesía.

Por su caridad inagotable y sus excelentes dotes de carácter gozó de la estimación general y de las simpatías de cuantas personas le trataron.

Desde hace tiempo tenía la salud bastante quebrantada, agravándose últimamente á consecuencia de una caída que sufrió.

Los funerales por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad).

Damos nuestro más sentido pésame á la distinguida familia del finado, especialmente á sus hermanos los señores Marqueses de Valdeñor y hermano político don Ramón Porras por esta sensible é irreparable pérdida.

Suceso sangriento

Durante la madrugada de ayer ocurrió un sangriento suceso en la huerta denominada del «Tablero bajo», del término de esta capital, que tiene en arrendamiento el conocido labrador don Rafael Barriónuevo.

Según nuestros informes, el guarda de dicha finca venía notando desde hace tiempo la falta de gran cantidad de naranjas en la huerta.

Anteanoche quedó en acecho para averiguar quién ó quiénes fueran los autores de los hurtos y, ya de madrugada, sorprendió á un individuo que penetraba en el naranjal.

Dióle la voz de alto y el sujeto en cuestión le hizo dos disparos de arma de fuego, sin herirle afortunadamente, al mismo tiempo que le decía que se llevaba las naranjas de grado ó por fuerza.

En vista de tal actitud, el guarda le disparó, á su vez, un tiro de escopeta y el desconocido cayó á tierra exánime.

Dada cuenta del suceso á las autoridades, el juzgado se personó en el lugar del hecho, procediendo al levantamiento del cadáver.

Al lado de este se encontró una pistola con la que había agredido al guarda.

El muerto era un individuo de los más antecedentes, apellidado Tagua, con domicilio en el Campo de la Verdad.

El cadáver fué conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Salud y la guardia civil detuvo al guarda, que ingresó en la cárcel.

En los centros oficiales aún no se había facilitado anoche noticia del suceso á la prensa, por lo cual no podemos dar más detalles.

Teatro-Circo

Siguen cosechando aplausos en el Teatro-Circo del Gran Capitán la elegante complotista Paquita Escibano y el notable ventrílocuo señor Sanz con su colección de autómatas parlantes.

Anoche presentó dicho artista el nuevo trabajo del teléfono, experimento en el que se hace al espectador la ilusión de estar oyendo un perfecto aparato de dicha especie.

El señor Sanz simula sostener una animada conversación en la que interviene el empleado de la Central, un caballero y una señorita, como interlocutores.

También fué muy aplaudido dicho artista en el trabajo de la bailarina automática.

En breve presentará un nuevo trabajo en el que toman parte los toreros «Cutifllo» y su «Maestro».

Aumento de consignación

Como consecuencia de los créditos concedidos por las Cortes para el presente presupuesto en el Cuerpo de Correos, en breve se aumentará la consignación ó sueldo de los contratistas de conducciones, carteros rurales y peatones que en la actualidad se hallan mal retribuidos.

R. I. P.

Anoche, á las 11'45, falleció en esta capital la señorita doña Rosario García González, digna Directora de la Escuela Normal de Maestras.

Poseía la finada acendrados sentimientos religiosos, gran ilustración y excelentes dotes de carácter que la hicieron acreedora al respeto y la consideración de que gozaba entre todas las clases sociales.

Acompañamos á la familia doliente en el profundo pesar que esta desgracia le origina y pedimos á Dios por el descanso eterno del alma de la señorita García González.

Los hilos del teléfono

Con la cooperación de los empleados de consumos de la caseta de la Puerta de Sevilla, la policía ha detenido al joven de 16 años Mannel Pérez Caballero, autor del hurto de treinta y tres kilos del hilo de la línea telefónica de Córdoba á Málaga.

El detenido se confesó autor de los hurtos de alambre del teléfono cometidos en estos días, diciendo que le ayudaron otros sujetos.

El sargento de la benemérita don Joaquín Díaz López, secundado por los guardias José Luque Arroyo y Francisco Rodríguez Muñoz, detuvo á los cómplices de Pérez Caballero, que son Manuel José Expósito, conocido por *Mannel de los ojos chicos*, de cuarenta y tres años; Juan Antonio Expósito, de dieciséis, y Tiburcio Villar, de cincuenta y cuatro.

Se han recuperado hasta ochenta y seis kilos del hilo robado.

La benemérita y cuantos le ayudaron en la detención de los ladrones, han prestado un excelente servicio, merecedor de sinceras alabanzas.

El Embajador de Inglaterra

Como oportunamente anunciamos, en el expreso de ayer llegó á Córdoba, acompañado de su señora, el Embajador de Inglaterra en España señor Mauricio Bunsen.

Desde la estación se dirigió al Hotel Suizo, donde se hospedará hasta el viernes ó sábado, en que volverá á Madrid, dejando á su señora en esta población hasta el día siguiente, en que marchará á Sevilla.

Como es sabido, la señora de Bunsen es una artista muy inteligente y desea dedicar unos días á Córdoba y Sevilla, con objeto de hacer algunos bocetos de los monumentos principales.

En la estación fueron recibidos los ilustres huéspedes por el Secretario del Gobierno civil, en representación del señor Gurrea, y por el Cónsul de Inglaterra en Córdoba.

Por la tarde, el Embajador y su señora fueron á la huerta de los Arcos, regresando al oscurecer.

Hoy se proponen ir á las Ermitas y mañana visitarán las ruinas de Medina Azahara.

El Marqués de Sotomayor y el Gobernador civil saludaron en el Hotel Suizo al Embajador y á su señora.

Fallecimiento

Ayer falleció en esta capital el antiguo y probo empleado de la importante casa comercial «Carbonell y Compañía», don Ildefonso Sánchez Trigo.

Esta tarde, á las cuatro, se celebrarán solennemente funerales por su alma en la iglesia parroquial de San Andrés.

Enviamos nuestro sentido pésame á la desconsolada viuda, hijos y demás parientes del finado.

Pendencia

El carrero de la limpieza pública Antonio Varo promovió pendencia en la calle Gutiérrez de los Ríos con un individuo llamado José Martínez, dando á este una pedrada en el labio inferior y produciéndole una herida leve, de la que fué curado en la casa municipal de socorro.

Nuevos artistas

El joven escritor cordobés don Antonio J. Lora y su distinguida hermana Pepita Jiménez, han ingresado en la compañía de Guerrero Mendoza, que actúa en el teatro de la Princesa, de Madrid, habiendo trabajado ya en *Doña María la Brava* y *Los intereses creados*.

Mateo Inuria

Ha marchado á Madrid el laureado escultor cordobés don Mateo Inuria, director de la Escuela de Artes Industriales de Córdoba.

Muerte repentina

A las nueve de la mañana de ayer un individuo, llamado Antonio Velasco Díaz, con domicilio en la calle de los Frailes, núm. 52, llegó al puesto de masa frita que en la plaza de San Juan de Letrán, núm. 49, tiene establecido Pastor García Pérez, comprando diez céntimos de dicho artículo.

La dueña del puesto notó que el Velasco daba señales de embriaguez y que al andar unos cuantos pasos para retirarse, con dirección, al parecer, de su casa, cayó al suelo, suponiendo los que presenciaron la caída que se trataba de un síncope.

Entre varios transeúntes lo trasladaron á su domicilio, avisando otros al facultativo don Juan Dávila, el cual certificó que el Antonio Velasco se encontraba cadáver.

Acompañando á este quedaron los hermanos Bárbara y Francisco Moreno Ginés.

Poco después se personó en dicho lugar el Juzgado con objeto de instruir las oportunas diligencias y esclarecer las causas determinantes de la muerte.

De Correos

El Jefe de Negociado de tercera don Luis Jiménez Verdejo, que prestaba servicio en Córdoba, ha sido trasladado á la Inspección, y el oficial segundo don Federico Graceló Morais, afecto á esta Administración, pasa á la Central.

Un obsequio artístico

El Ayuntamiento de Montoro ha regalado una artística corbata á la bandera del Real Centro filarmónico Eduardo Lucena, la cual se halla expuesta en el escaparate de la confitería «La Perla».

Fuga desgraciada

El día 15 del actual se fugó de su domicilio, en unión de su amante José Milla González, casado y separado de su mujer, la joven de 20 años Rafaela Núñez Conde.

Ambos fueron detenidos, quedando á la disposición del Juzgado de instrucción.

El Diputado por Orgiva

En el correo de Málaga llegó ayer á Córdoba el Diputado á Cortes por Orgiva don Natalio Rivas, acompañado de su distinguida esposa.

Carteros y peatones

Desde el mes de Marzo ó Abril se establecerá en las ochenta poblaciones con Ayuntamiento que carecen de servicio de Correos, carteros con sueldo mínimo de 150 pesetas, creándose á la vez los peatones necesarios para que á dichos puntos llegue la correspondencia diariamente.

Un robo

Anteanoche se cometió un robo en una casa de la calle Alfonso XII.

El ladrón, que hasta ahora permanece envuelto en las sombras del misterio, penetró, aprovechando la circunstancia de que la carcela de la puerta se abre fácilmente, dirigióse á una habitación del piso bajo, que estaba abierta, y se apoderó de las sábanas de una cama, de seis pares de calcetines y de cuatro pañuelos de los llamados de yerbas.

Como estos hechos se están sucediendo con frecuencia es necesario que los dependientes de la autoridad extremen su celo para evitarlos.

Defunción

Ayer dejó de existir en esta capital la apreciable señora doña Magdalena Morales Peces, digna esposa de don Facundo Saldaña y madre de la ilustrada profesora de instrucción primaria doña Encarnación Saldaña.

Reciba nuestro pésame la inconsolable familia de la finada.

Bien venido

Ha llegado á esta capital, en la que permanecerá varios días, el R. P. Puebla, Vicario general de los dominicos de la Bética y anterior Superior de la residencia de San Agustín, de Córdoba.

Sea bien venido.

Accidentes

En la casa de socorro fueron asistidos ayer Isabel Caballero Carrero de una herida causada por una aguja, cuya extracción se verificó en dicho establecimiento; Diego Ortiz Lozano de una luxación en un pie; Antonio López Ripalda de un esguince, y José López Rufas de una contusión en la mano derecha.

Auxiliar femenina

La auxiliar femenina de tercera clase de Telégrafos, aprobada en la última convocatoria, doña Trinidad Ramos, ha sido destinada á Córdoba.

A Cádiz

En compañía de su señora ha marchado á Cádiz el teniente del regimiento de Alava don Gerardo Bonet, que ha pasado las fiestas últimas al lado de su familia de Córdoba.

Tránsito prohibido

El guardia municipal núm. 49 ha denunciado al cobero de punto Francisco Laguna, que entró con su vehículo por la calle de Isaac Peral, estando prohibido el tránsito á causa de las reparaciones que se están llevando á cabo en la misma.

El estudio de las vías férreas

Nuestro paisano el capitán de ingenieros don Enrique Sainz López formará parte de la comisión militar para el estudio de las líneas férreas de la segunda región.

Mejorado

El escribano de actuaciones don Juan A. Montero se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que padece.

Nos alegramos mucho de ello.

Bien venidos

Han llegado á Córdoba el diputado provincial don José Castillejo y el arcediano de la Catedral de Sevilla don Luciano Rivas Santiago.

El tiempo

Por el Instituto General y Técnico se han hecho las observaciones meteorológicas siguientes durante las veinte y cuatro horas del día de ayer: Temperatura máxima al sol y al aire libre, 15'20.—A la sombra, 11'20.—Mínima, —0'60.—Media, 5'30.—Oscilación, 11'8.—Agua de lluvia en milímetros, 0'00.—Agua evaporada en milímetros, 1'60.

Observaciones hechas á las ocho de la mañana:

Altura barométrica en mm. á 0°, 761'80.—Temperatura á la sombra, 0'20.—Idem de termómetro humedecido, —0'60.—Tensión del vapor 4'00.—Humedad relativa, 75'60.—Estado del cielo, despejado.—Dirección del viento, N. E.—Fuerza, ventolina.—Velocidad en kilómetros, 51.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil de esta capital las inscripciones siguientes:

Juzgado de la Derecha.—Defunciones: dos varones. Nacimientos: un varón y dos hembras.

Juzgado de la Izquierda.—Defunciones: una hembra y dos varones. Nacimientos: cinco varones y cuatro hembras.

De viaje

Se encuentra en Córdoba el rico propietario de Montilla don Miguel Salas.

Epidemia desaparecida

El Alcalde de Villaviciosa de Córdoba don Manuel Murillo y Romero nos ha dirigido un atento besalamano confirmando la desaparición de la epidemia de *varicela* en aquella población, cuyo desarrollo anunciamos hace varios días.

Viajeros

Han llegado á esta capital, hospedándose en las fondas que se expresan, los viajeros siguientes:

Hotel de Francia.—Don R. Lazarraga, don Julio Aublin y señor Benabera.

Hotel de España.—Don Miguel Romero, don José Altol y don Francisco Díaz.

Hotel Simón.—Don José Medina é hijo, don Diego León, don Manuel Rivas, don Alfonso Jurado, don Antonio García, don Miguel Rodríguez, don Francisco Cruz y familia y don Francisco Sampedro.

Los tradicionalistas

En Fuente Obejuna ha quedado constituida la junta local del partido tradicionalista.

Las escopetas de siempre

La guardia civil de los puestos de Alcolea, Montilla y Fuente Obejuna ha intervenido las escopetas á varios vecinos, por carecer de las oportunas licencias.

Blanco y Negro

Además de informaciones extensas del viaje del Rey á Melilla y de todos los demás asuntos de actualidad, inserta *Blanco y Negro* en su número de esta semana los siguientes trabajos: Mercedes Pardo, del teatro Lara, retrato, por Calvache (portada); «El peregrino», cuento de González Blanco, ilustrado en color por Mán-dez Bringa; «En la costa azul», plana en color por Martínez Abades; «Henry Bernstein», por Cadenas, con fotografía; «La hija del maestro», por Bello, con dibujo de Arjia; «Una calle del Barrio de Valdeorras», plana en color, por Brugada; «La *cangrena* social», por Palomero, con dibujos de Medina Vera; «La rosa del azafrán», poesía de Cuartero, con dibujo de Regidor; «El santuario del Salvador en Onda», artículo y fotografías de Sarthou; «Nuevo peligro para la aviación», plana humorística en color, por Larregla; *La Mujer y la Casa*, *Gente Menuda*, *Los Toros*, *Mesa Revuelta* y Concurso de pasatiempos.

Avisos útiles.

Cura del estómago el Elixir Saíz de Carlos

—Consulta.— Los Doctores Mackay y Macdonald, de *La Clínica*, de Huelva, abren consulta con especialidad para enfermos del aparato digestivo, en Sevilla, Mercaderes, 14, los martes y los viernes, de 10 á 12 y de 2 á 4.

—Aviso.— El gremio de maestros sastres, por acuerdo de su Junta, como en años anteriores, cerrará sus establecimientos á las siete de la tarde desde el 16 de Enero al 15 de Marzo, ambos inclusive.

Lo que se advierte para conocimiento del público.

—Para preparar «Agua de Colonia», higiénica y medicinal hace falta la tutela profesional del farmacéutico, más el gusto de confección de perfumes Ambas cualidades tiénelas, cual ninguna, el *Agua de Colonia de Oriva*. 4 litros 16 pesetas.

—La Experiencia Médica demuestra á diario que para curar radicalmente los agudos dolores reumáticos, nada mejor que el *Antirreumático Máximo*. De venta en todas las farmacias. Depositario en Córdoba, Doctor Villegas, Almagra 30.

—Flujos, flores blancas, escoriaciones, irritaciones y llagas de la matriz se cura rápidamente con la inyección «Diana». Farmacia M. Roselló, Barcelona.

—Importante.— El Jarabe balsámico *Faimel*, á base de Lactato de Creosota, es el más poderoso medicamento para combatir la tos, la cual desaparece, por más rebelde que sea, á las pocas cucharadas, sin daño alguno para el organismo.

Cura radicalmente en pocos días los *catarrros bronquiales*, aún los crónicos, el *asma* y hasta la *tuberculosis pulmonar* en su primer periodo.

Así lo preconizan innumerables y eminentes médicos. Preparado en el laboratorio de F. del Río Guerrero, sucesor de G. Marfil, Compañía, 22, Málaga. De venta en todas las farmacias y droguerías.

—Cura ozena (fetidez aliento) especialista don Alfredo Gallego. Su tratamiento es el único que hace desaparecer tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Patente 1.ª clase 198. Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

—Agua de Borines.— Recomendada por los médicos como la mejor entre las minerales, es cada día mayor el consumo de estas aguas, hasta el punto de que las personas que las prueban no beben ninguna otra. Véase el anuncio en tercera plana.

desde las nueve, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Vicenta Martín Barrios, de Ruiz Repiso, que falleció el 18 de Diciembre último.

Su viudo, hijos, hermanos y demás familia ruegan á sus amigos la encomienden á Dios en sus oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebren el día 19 en el Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, desde las ocho en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas por el alma del señor don José López Amo (q. e. p. d.) que falleció el 19 de Diciembre de 1916.

Su desconsolada hija y demás familia ruegan á sus amigos lo encomienden á Dios nuestro Señor.

ESPECTACULOS

Teatro-Circo del Gran Capitán

Función para hoy.

Dos secciones dobles: la primera á las ocho y media y la segunda á las diez y media.

Tres cintas cinematográficas.—La bella y genial canzonetista Paquita Escrivano.—El ventrílocuo Sanz, con su gran colección de autómatas.

Precios: Palcos sin entradas, 3 pesetas.—Butacas con entrada, 75 céntos.—Sillas de anfiteatro, 50 céntimos.—Entrada de grada, 25 céntos.

El local está preparado para invierno.

UNA GARANTIA DE SALUD PARA LAS JÓVENES

La jovencita entre los 10 y los 13 años, todavía una niña, desconoce los misterios de la naturaleza y sus maravillosas leyes. Los padres tienen que aumentar la intensidad de su atención, cuando ven que su hija está débil y pálida, que sufre de jaqueca y de dolores en la espalda, teniendo los ojos apagados y complaciéndose en la soledad. En tal momento ha de acudir la madre en auxilio de su hija, acordándose de que las Píldoras Pink preparan el organismo de las jóvenes para su formación, sosteniéndolas durante este período. Las Píldoras Pink constituyen una garantía de salud para la joven.



Hemos recibido la siguiente carta de don Mariano Maderuelo, conserje del Casino Central de Daroca (Zaragoza) y cuya hija estaba enferma de clorosis.

«Mi hija Teresa, que hoy tiene 13 años, se había quedado clorótica y siempre se encontraba enfermiza, débil, sin ganas de comer, sufriendo de dolores de cabeza. Para ver si conseguíamos fortalecerla hicimos que tomara toda clase de reconstituyentes; pero su estado, por desgracia, seguía siendo el mismo y aun empeoraba.

«Decidí entonces que mi hija tomara las Píldoras Pink y, á la verdad, siento mucho no haber tenido antes esta felicísima idea, pues desde las primeras cajas se manifestó una gran mejoría, siendo evidente que mi hija iba recuperando la salud de día en día. Hoy puede decirse que está desahogada; de tal manera ha recuperado el buen semblante y se ha fortalecido.»

Las Píldoras Pink son de soberanos efectos contra la anemia, la clorosis de las jóvenes, la debilidad general. Favorecen el crecimiento. Son un perfecto tónico del sistema nervioso y curan la neurastenia y el baile de San Vito.

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja, ó 21 pesetas las seis cajas.

El cabello cano

recobra su antiguo color, brillantez y lozanía con el acreditado «Aceite del Serrallo»: no mancha la ropa ni la piel y se aplica con la mano como los aceites de tocador. «La Jerezalina»: Tintura instantánea para el cabello y la barba, sin rival entre sus similares.

De venta, en perfumerías, droguerías y bazares.

Depósito general, Prudencio López, Jerez de la Frontera.

Puntos de venta:

- Unión Farmacéutica Cordobesa.
- Sr. Hoyo, Duque de Hornachuelos.
- Sr. Yepes, Conde de Cárdenas.
- «La Argentina», perfumería frente á la calle Nueva.

Representante, D. Manuel de Viguera, plaza de Santa Catalina, 3, Córdoba.

Maiz plata

de clase superior se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía al precio de 20 pesetas los 100 kilos en bolsas de origen, puesto en los almacenes de San Antonio, de dichos señores, ó sobre estos vagones.

Las Canciones Intimas

POESÍAS DE EDUARDO BARO

3 ptas. ejemplar. En todas las librerías

Ocasión.

Se oyen proposiciones para la venta de una finca urbana, en sitio muy céntrico, que produce una renta anual de 2.500 pesetas. Pueden dirigirse al Procurador don Juan Ramírez Castuera, Santa Clara, núm. 2.

¿A domicilio!!

El que desee retratarse en su casa por kilómetro ó otro cualquier uso, á precios sumamente económicos, haciéndose entrega del trabajo con esmero y prontitud, que avise á los fotógrafos González é hijo, plaza de las Cañas, núm. 12 (enfrente á la plaza del Pescado) Córdoba.

Enfermedades de los ojos

Dr. Lanaja
MÉDICO OCULISTA

Visita económica: de 10 á 12.—Especial de 3 á 5.—Calle SEVILLA 2, entresuelo. CÓRDOBA.

CABALLOS COJOS

Curación rápida y segura de las Excoetosis, ó Trizores huesosos, Corvasas, Esparavanos, Formas, Sobrehuesos, Esfuerzos, Moletas y Vejigatas, etc., por el

LUNGUENTO ROJO MÉRÉ

de P. MÉRÉ de CHANTILLY, en ORLÉANS (Francia). 40 AÑOS DE EXISTO.—En todas Farmacias ó también á Rs. 3,50 el bote, Urbeta 54, San Sebastián. FOLLETOS GRATIS AL QUE LOS PIDA.

¡AGRICULTORES!

SEGUROS DE GANADOS

“La Previsión Andaluza,” SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Realiza el SEGURO DE GANADOS en condiciones ventajosísimas. Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío.

Primas muy económicas.

Representante y veterinario en Córdoba: Don José Herrera Vázquez — Doña Engracia, 1.—Teléfono, 144

SEGUROS DE QUINTAS. SORTEO 1911

PRIMA 800 PESETAS

Diríjanse para este seguro á D. JOSÉ DE VIGUERA ESPEJO, plaza San Nicolás, 16

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 22 de Septiembre de 1909

FÁBRICA DE GÉNEROS DE PUNTO DE FRANCISCO MONTILLA COLLÁS

JUAN RUFO 22. CÓRDOBA

Grandes cantidades de CAMISETAS para caballeros, niños y señoras; TORERAS, CUBRE CORSES, CALZONCILLOS, SALIDAS DE TEATRO, FAJAS HIGIÉNICAS, PANTALONES y REFAJOS para señoras. Variada y completa colección de MEDIAS para señoras y niños y de CALCETINES para caballero. GRAN NOVEDAD en ABRIGOS INTERIORES para SEÑORAS y NIÑAS. Estos ABRIGOS forman UNA SOLA PRENDA, muy cómoda, que cubre todo el cuerpo y lleva una sola abertura. PELELES para niños.

Las prendas pueden hacerse con algodón AMERICANO, JUMEL, TORZAL PERLÉ, LANAS CO-RIENTES, ALEMANA, AUSTRALIANA, ó finísimo HILO DE ESCOCIA, verdad, á MEDIDA ó por TALLAS, pero siempre sin APRESTOS de NINGUNA CLASE, pues esta casa desea para sus productos SUMA LIMPIEZA y apartar toda sustancia nociva, en BLANCO-NIEVE, CRUDO, NEGRO y cuantos COLORES y COMBINACIONES se deseen. Especialidad en MEDIAS CICLISTAS y de CAZADOR, de patrón inglés.

Al por mayor precios especiales.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)

(Madrid 17 y 18.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.)

Madrid

Consejo de ministros

El consejo de ministros celebrado esta tarde duró cuatro horas.

El Jefe del Gobierno invirtió gran parte de ese tiempo en exponer sus impresiones del viaje á Melilla y los proyectos que se presentarán á las Cortes.

Al hablar de referido viaje expresó la satisfacción que le produce el alto concepto en que tienen los moros, con justicia, á los jefes del ejército español.

Al mismo tiempo anunció que el Director de las obras que se efectúan en Melilla vendrá en breve á conferenciar con el Ministro de Fomento á fin de estudiar el medio de concluir rápidamente los trabajos del puerto.

Después se trató de la reapertura de las Cortes, no determinándose la fecha, en vista de que se están preparando, para presentarlos, varios importantes proyectos, tales como el de división electoral y el de reforma de la ley de emigración.

Se acordó que el sábado próximo marche el Ministro de Gracia y Justicia á Barcelona para inaugurar el Museo social.

Regresará el lunes.

Se aprobaron los expedientes para conceder tres grandes cruces, una á don Manuel Luengo, exgobernador y hoy secretario del Gobierno civil de Canarias, otra al Diputado á Cortes por Montilla don José Fernández Jiménez y otra al Doctor Cerezo.

Nómbrese una ponencia formada por el Jefe del Gobierno y los ministros de Estado y de Hacienda para que estudie el Tratado Arancelario con Cuba.

Y se aprobaron diversos expedientes.

Orcimiento

El Ministro de Hacienda ha prometido facilitar el dinero necesario para construir barracones y pabellones en Melilla.

La Ley electoral

El Ministro de la Gobernación ha negado que trate de reformarse la Ley electoral.

Preparación de proyectos

Los ministros celebrarán ahora frecuentes consejos para preparar los proyectos que han de presentar á las Cortes.

BOTAS ENVINADAS

Se venden 200 botas vacías de construcción jerezana, de diferentes cabidas y bien envinadas, y así mismo medias botas, cuartas y barriles, en las bodegas de don Francisco Méndez.

Para tratar dirigirse á dicho señor, calle San José, núm. 17 (Montilla).

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos.) Teléfono núm. 140

Plato del día: Bisteff montado á la gallega. Plátanos, á 150 pesetas docena.

Se vende Rioja clarete á 75 céntimos litro y á 11 pesetas arroba.

Vermouth Torino, á 250 litro.

Restaurant de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas.)

Plato del día para hoy: Pajaritos á la castellana. Plátano manzano, á 150 pesetas docena.

Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante y cuantos platos se encarguen con anticipación.

Este asunto—añadió—ya está en el Tribunal Supremo de Guerra.

Volvió á insistir en que al llegar á Almería preguntó oficialmente al citado Vicealmirante si había escrito la carta de que le daba cuenta el Ministro de la Gobernación y aquel contestó negativamente, añadiendo que á nadie autorizó para publicarla.

Canalejas le manifestó entonces que esto no impedía que se instruyeran los procedimientos á que dieran lugar los conceptos de la carta.

El Presidente del Consejo agregó que estando ya la cuestión en el Supremo el Gobierno nada tiene que hacer.

En cuanto al pase á la reserva pedido por Lapuente declaró Canalejas que, según ha afirmado aquel, lo solicita para facilitar el ascenso de un compañero que, de otro modo, no se halla en condiciones para conseguirlo, pero que tal decisión no tenía por causa disgustos ni molestias.

También se ha tratado de sacar sustancia política—siguió diciendo—del «lunch» que la oficialidad del crucero «Cataluña» ofreció al Rey; lo ocurrido fué que la oficialidad indicada solicitó permiso para obsequiar al Monarca; el Ministro de Marina me consultó la petición, yo no mostré inconveniente en acceder á ella, se lo dije al Rey y entonces el señor Lapuente advirtió que él había negado el permiso, por si pudiera considerarse perjudicial.

El Monarca estuvo habilísimo al brindar en el «lunch», pues dijo que aquella copa en que bebía dábale toda la Armada, por cuya prosperidad brindaba.

Canalejas explicó el origen de los comentarios motivados por el anuncio del regreso de Arias de Miranda á la Península, afirmando que se lo indicó él pero que al tener conocimiento de lo que se susurraba ambos desistieron del viaje.

En cuanto á la apertura de las Cortes afirmó que él es partidario de que se verifique pronto, pero en cambio los ministros opinan que debe demorarse algo para preparar su labor.

Hablando del viaje regio á Melilla sostuvo que todavía no ha podido encontrar las razones en que se fundaban los que no eran partidarios del mismo.

Hoy—agregó—visitó al señor García Prieto en su despacho y encontró allí á una comisión del Círculo Mercantil, la cual ha ofrecido cooperar á la labor del Gobierno en Melilla.

Expuso nuevamente el estado del ejército de nuestras posesiones de Africa y el alto espíritu patriótico que se respira allí donde todos sufren, gozosos, penalidades por la Patria.

Relató los graciosos incidentes á que dieron motivo varios niños moros en presencia del Rey y los actos de adhesión realizados por los notables de todas las kábilas.

Dijo que si las Cortes y los elementos nacionalistas quieren ayudar al Gobierno podrá este realizar una obra magna en Melilla.

Acerca del estado sanitario de nuestras posiciones confirmó que es excelente en todas excepto en Zeluán, donde todavía ocurren algunos casos de paludismo.

Para demostrar el buen estado de aquellos territorios recordó que el general francés Toute al despedirse de García Aldave le dijo: esto está demasiado bien.

Respecto á las minas expuso su creencia de que se podrá empezar á trabajar en ellas dentro de tres meses, tan pronto como se haga un descargadero, que se ha estudiado, en el puerto, el cual se terminará en breve.

Anunció que la Compañía Trasatlántica se ha ofrecido á facilitar este asunto al Gobierno, rescindiendo el contrato de referidas obras ó ampliándolo, según se desee, pues solo se ha encargado de aquellas en concepto de servicio nacional y terminó afirmando que el nuevo puerto será grande, pues se ha desechado la idea de construirlo en Mar Chica.

Provincias

El cadáver misterioso

Participan de Toledo que la joven desaparecida hace tiempo de aquella población, cuyos restos se supone que sean los encontrados en Torrijos, era hija de una mujer apodada «La Gallega», á quien asesinó su amante.

Parece comprobarse que la última vez que se vio á dicha joven llevaba medias negras y alpargatas.

El padre de aquella ha marchado á Puebla de Montalbán para reconocer los restos que aparecieron en el Tajo.

El Fiscal que entiende en el sumario instruido con motivo de este hallazgo ha marchado de nuevo á Torrijos.

Naufragio

Comunican de El Ferrol que en Laredo ha naufragado un vapor pesquero, ahogándose todos sus tripulantes.

Captura importante

En Badajoz han sido detenidos y puestos á disposición de las autoridades de su nación, que los tenían reclamados, los portugueses José y Joaquín Aldés.

Estos individuos, á quienes se les siguió causa por el delito de quebra fraudulenta, se han fugado tres veces de la cárcel en que se hallaban.

Huelga solucionada

Dicen de Cartagena que ha quedado solucionada la huelga de los cargadores.

Extranjero

Agresión á Mr. Briand

Telegrafan de París que esta mañana, durante la sesión de la Cámara de los diputados un individuo que la presenciaba disparó dos tiros á Mr. Briand, hiriendo en una pierna al Director de Beneficencia que se hallaba al lado de aquel.

El suceso produjo una emoción indescriptible.

El agresor intentó fugarse pero fué detenido. Llámase Gil Zome y se ha comprobado que tiene perturbadas las facultades mentales.

Desempeñó el cargo de escribano del juzgado de Pau y hubo necesidad de destituirle á causa del estado de su razón.

Gil Zome ha declarado que los tiros no iban dirigidos contra Mr. Briand sino que disparó sin dirección fija y que su propósito era herir á cualquier diputado por el mero hecho de serlo, pues á todos les tiene rabia.

Añadió que lamentaba haber hecho blanco en el Director de Beneficencia.

En San Sebastián se sabe que este mismo individuo agredió al representante de Inglaterra, por lo cual ha estado recluido hasta hace poco tiempo.

Una emboscada

Según noticias de Casablanca, el día 14 del actual una columna mandada por el capitán Honré, que estaba solucionando la cuestión de los pactos entre dos tribus, cayó en una emboscada, de la cual resultaron cinco muertos y seis heridos.

La huelga de Portugal

Las últimas noticias referentes á la huelga de Portugal son optimistas.

ULTIMA HOBA

Misterio aclarado

Madrid 18, 5'45 m.

Nuevos despachos de Toledo comunican que el padre de la joven que desapareció hace tiempo de aquella población ha reconocido como de la propiedad de su hija los pedazos de las ropas que aún conservaba el cadáver mutilado de la mujer encontrada en el Tajo.

Dicha joven llamábase Ana Sarrá.

El SEÑOR

DON ILDEFONSO SANCHEZ TRIGO

Antiguo operario de la casa Carbonell y Compañía

HA FALLECIDO A LOS SETENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Los señores Carbonell y Compañía; su viuda doña Francisca López Tapia; sus hijos don Antonio, don José, don Luis, doña Francisca de Paula y don Angel; hijos políticos y demás parientes del finado

Q. E. P. D.

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarlo á Dios nuestro Señor y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar hoy, á las cuatro de la tarde, en la iglesia parroquial de San Andrés, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

El duelo se recibe en la iglesia y se despiende en el cementerio.

SEGUNDO ANIVERSARIO

LA SEÑORA

DOÑA CARMEN MILLAN GOMEZ

FALLECIÓ EL DIA 18 DE ENERO DE 1909

D. E. P. A.

Las misas que se celebren el día 18 del corriente, desde las ocho en adelante, en las iglesias de Nuestra Señora de los Dolores, Jesús Nazareno, San Hipólito y Santo Angel Custodio (Capuchinos) y el jubileo especial en esta última, se aplicarán en sufragio por el alma de dicha señora.

Sus hijos don Manuel Bejarano y doña Rafaela Moreno de Bejarano, ruegan á las personas piadosas la encomienden á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen de los Dolores.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Imp. del DIARIO DE CÓRDOBA.



Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hijos de Demetrio Cabrera.
Suplicamos á nuestros clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invitamos al público en general á que visite nuestra fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de nuestros locales y aparatos, como los productos que se emplean en la elaboración de nuestros chocolates.

Desconfiad de las imitaciones.--Pedid siempre LA EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

Este preparado se recomienda por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES y TOSES REBELDES.
Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de TUBERCULOSIS PULMONAR, pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.
Engorda y fortalece á los niños, favoreciendo la nutrición del sistema óseo.
Se vende en todas las farmacias y droguerías.
DEPOSITO CENTRAL: Laboratorio Químico-Farmacéutico de F. del Río Guerrero, sucesor de González Marfil, Málaga.

La Cordobesa

ALMACÉN DE MADERAS

PLAZA DE COLON, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.^A
CÓRDOBA
MADERAS EN EXISTENCIAS

Flandes rojo, pino tea y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollizo, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases. Flandes aserrado en todos anchos y gruesos.
Precios económicos.

ALMACENES DE HIERROS, ACEROS

FERRETERÍA Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Milla y Pérez

PLAZA DE COLON, NÚMERO 1
DE OCASION Disponemos de 50.000 metros de tubería de acero de 45 milímetros luz interior, propia para conducciones de aguas, á los precios siguientes: Ptas. 1'50 el metro sobre wagón en Sevilla y para partidas de 500 metros en adelante, y Ptas. 1'75 en nuestro Almacén.

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros de Quintas con toda clase de garantías y dotales para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
Pídanse detalles
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotte
-Oficinas: calle Alfaro, núm. 28.-Córdoba.

SAN JOSE

FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

TALLERES MECÁNICOS

Calderería, Cerrajería y Construcciones metálicas

DE
BERNARDO ALBA (HIJO) Y MARTÍNEZ

Ollerías, 23.-Córdoba.

Construcción y reparación de toda clase de Máquinas Agrícolas é Industriales y piezas sueltas para las mismas. Materiales para minas. Aparatos para molinería y panificación. Armaduras metálicas para edificios. Norias y Bombas de todos sistemas. Adornos en general en hierro fundido y dulce para ornamentación.
Especialidad en prensas para aceite, privilegiadas, de palanca, múltiples, de grandes resultados. Prensas hidráulicas. Idem para uva y cera. Calderas de doble calefacción, sistema económico, para molinos aceteros y otros usos, con las que se obtiene una economía de un 80 por 100 sobre las antiguas.
Esta casa garantiza la economía y buena construcción de sus trabajos.

¿Queréis tener huevos en abundancia en el próximo invierno?...
Pues dad á vuestras aves seguidamente el

ALIMENTO ACELERADOR

Caja de 3 kilos, 7'50.
De 5 kilos, 11'50.
De 10 kilos, 21 pesetas.

Pedid, acompañando el importe, á
La Revista Mercantil.- Valladolid

Vino Pinedo de Kola compuesto

(Tónico nutritivo) kola, coca, cacao, guarana y ácido fosfórico. Convalecencia anemia, raquitismo, afecciones nerviosas y cardíacas. Recomendado en el embarazo, lactancia, histerismo, digestiones difíciles; fatiga intelectual y corporal. Puntos de venta: Farmacias de Pinedo, Cruz, 10, y Gran Vía, 14, Bilbao. En Córdoba, Unión Farmacéutica.

ESTOMACOS DELICADOS

COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS

ORTEGA

Al base de carne digerida de vaca.
Preparado regenerador y asimilable.

Muy útil para personas sanas ó enfermas, que necesitan tomar alimentos fácilmente digeribles y nutritivos con frecuencia ó á deshora (excursiones, viajes, sports, etc.)
Cada comprimido equivale á diez gramos de carne de vaca.

Caja con 48 comprimidos, 3,50 pesetas.

ORTEGA } Laboratorio Fábrica, Puente de Valtecas } MADRID
Farmacia, Calle del León, número 13

Primera y única fabricación en España de las Peptonas y sus preparados.
PREMIADOS CON MEDALLA DE ORO
en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía.

ALIMENTO COMPRIMIDO

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PTAS. 0'60 CAJITA

MOTORES DE GAS POBRE "Paxman,"

sistema "OTTO," perfeccionado.

Máquinas de vapor "Paxman," sistema LENTZ

Locomóviles Semi-fijas verticales y fijas "alta presión," y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubular "Paxman,"

Correas y accesorios.

BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor. Bombas centrífugas helizoidales "Cherry," las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

FABRICAS DE HARINAS, ACEITE, & & Maquinaria Agrícola.

Marqués de Cubas, 5. - MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

¿?

Porqué no se desembaraza Vd inmediatamente y para siempre de esta fúlcra de este eczema varicoso que le rinde á Vd la vida insufrible?

Porqué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

Porqué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. Richelet?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórmese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; eso es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16). Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

Depositarios en Córdoba: Sres. MARQUEZ Y URBANO, Alfarcos; don JOSE POLO, Ayuntamiento, núm. 12, y Sres. FUENTES HERMANOS, Duque de Hornachuelo; don JULIO RODRIGUEZ, Alfonso XIII - Depositario don FRANCISCO LOYARTE, San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

3 á 5 pesetas diarias

podrán ganar sin descuidar sus ocupaciones caballeros y señoritas que tengan disponibles algunas horas en el día y quieran trabajar por nuestra ó propia cuenta, nueva industria americana de última invención, fácil y al alcance de toda inteligencia. Buscamos colaboradores y representantes en todas las poblaciones y capitales de España. Remitimos gratis elegante muestrario y explicaciones á quien lo solicite á THE AMERICAN PHOTO SUPPLY CO., calle del Consejo de Ciento, 265, principal, BARCELONA.

Desde primero de Enero hasta último del mes próximo, de Mayo, se arriendan para pastos cuarenta fanegas de tierra en la dehesa de Ribera alta, término de Córdoba. Para tratar en Villafraanca, calle Tafur, núm. 11. 5-5

Se traspasa desde el día un portal, con estantería, mostrador y otros enseres, propios para establecimiento, en precio módico. Para verlo y tratar, Judería número 6. 5-2

ATENCIÓN

Se compra toda clase de Antigüedades. Manuales 5, Córdoba.

Desde el día se arrienda en la plaza de Capuchinas 46, un departamento compuesto de un local para tienda, convenientemente decorada, y varias habitaciones, y frente al convento de Capuchinas, un portal para industrias y dos habitaciones. En la misma casa, darán razón. También hay encargo de vender una mesa de comedor, madera de flandes, en blanco, con pies torneados, cuyas dimensiones son: 4'20 metros de largo por uno de ancho, dividida en dos mitades, un estante forma aparador, con dos cuerpos, un chinero con cristales y otros objetos en buen uso. 5-3

Se arrienda una cochera con cuadra, pajar, agua y luz, desde el primero de Enero próximo. También se vende un coche jardinera y guarniciones para tronco y limonera, todo en buenas condiciones, en la calle Cardenal Toledo, número 5. 10-10

Venta ó arrendamiento.-Se hace del huerto núm. 3, calle Anqueda (Costanillas) y se venden las casas núm. 7, Arroyo de San Lorenzo, y 29 en la calle de San Basilio, habiendo en dicho huerto naranjos en planteras, que se realizan á la vez. Razón, Pedregosa, 22. 5-5

ENRIQUE VIGUERA ESPEJO

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho: Cister, núm. 24.
Teléfono 158
CÓRDOBA.

Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
Encargos de giros sobre el extranjero, y cambio de monedas.
Compra y venta con la mayor rapidez de valores cotizables en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao y en las principales del extranjero.

TALLER DE RELOJERÍA

Rafael Rodríguez
Antiguo encargado del Taller de Castillo y Costi

Se hacen toda clase de composuras, garantizadas, en relojes de torre, pared y bolsillo, á precios sumamente económicos. Victoriano Rivera, sin núm. (antes Plata). 5-1

Almoneda.-Por ausentarse su dueño, se hace almoneda de toda clase de muebles. Pueden verse á todas horas del día, calle de Miraflores, núm. 5. 4-1

Se vende el mostrador, estantería, caja y otros enseres, del establecimiento que fué de los Sres. Patricio Marín y C. Darán razón, los Sres. Carbonell y C., Angel de Saavedra, 13. 1

Se vende una estantería y mostrador, propios para taberna ó especería, y varios enseres de lo mismo. Para verlo, Plaza de la Magdalena, núm. 19, de 8 á 10 de la mañana. 10-3

Corte Parísien

Calle Argote, núm. 1

Rafaela Ramírez, Profesora de Corte y confección con título y nota de Sobresaliente obtenido en la Academia Parísien.

Se hacen toda clase de trajes para señoras, señoritas y niñas. Especialidad en trajes hechura sastre. Correspondencia con las mejores Academias de Cortes y Confección de España y el Extranjero que remiten los figurines directamente á esta casa. Se necesitan buenas oficiales.

Nodriza.-Angeles Pérez, de 21 años, desea colocación para casa de los padres. Razón, Plazuela de la Paja, número 2.

Casa de recreo.-Se arrienda desde el día la casa de recreo de la huerta denominada Ntra. Sra. del Carmen, sita en el alcor de la Sierra, con amplias y cómodas habitaciones. Para tratar del precio y condiciones, en la calle Buen Pastor, núm. 23. 6-1

Desde el día se arrienda el piso bajo de la casa, núm. 1, calle Badanas. Para tratar, con el dueño, Lucano 25. 6-4

Se vende una bastonera modernista, á precio económico. Darán razón, calle Gutiérrez de los Ríos, núm. 6. 5-5

Piano.-Se vende en buenas condiciones, en el Círculo Lucentino, Lucena. 5-3

ASIENTOS DE REJILLA

En la calle Mascarones, núm. 2, se echan asientos de rejilla de todas clases, á precios económicos. 5-4

Sífilis Venéreo Anemia

Los «Confites Emerin» dan á las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas, quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragias (gota militar) etc. Una caja de «Confites Emerin», con la debida instrucción, 4'50 pesetas.

El «Roob depurativo Emerin», inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias, impotencia, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, aluminuria, escrófula, linfatismo, raquitismo, linfaedemata, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de «Roob depurativo Emerin», con la debida instrucción, 3'50 pesetas.

El «Regenerador de la sangre Emerin» es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, palidez de los legamentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgias faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, laxitud, insomnio, aludimiento, cinación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de EMERIN, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Dichas enfermedades curadas radicalmente mediante los MEDICAMENTOS

EMERIN

TRES VIRTUDES:

CONFIANZA HONRADEZ SEGURIDAD

Como prueba de esto, la Casa EMERIN devolverá á los enfermos el importe del primer frasco ó caja si no encuentran alivio en el primer día.

Para correspondencia y consultas gratuitas, también por cartas, dirigirse: Consultorio EMERIN, Rambla de las Flores, 26, 1.º, Barcelona, que se recibirá contestación gratis y con toda reserva.

De venta en Córdoba: «Unión Farmacéutica Cordobesa», Droguería, Conde de Cárdenas núm. 26, (antes Letrados).

Depósito exclusivo en Andalucía, Droguería de D. José Marín Galán, LARAÑA, 4, Sevilla.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA

Gondomar sin número, entresuelo, esquina á la de Sevilla.